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Dnia Siódmego
w Rzeczypospolitej Polskiej

ZARZĄD KOŚCIOŁA
Просимо прочитати цей лист в громадах 12 і 19 лютого а також, по можливості розіслати електронно членам церкви

Дорогі Сестри і Брати!
             Серед багатьох тривожних інформацій, які доходять до нас, черговою, яка доповнюю образ недоброї ситуації в світі є інформація про загрозу миру в Україні
	  Для нас, то є інформації політичні, які викликають наш інтерес, оскільки торкаються проблем безпосередньо за кордоном Польщі
	 В Польщі проживає близько 1,3 мільйонів громадян України. Люди з цієї країни є нашими сусідами, колегі з праці, працівникі різних підприємств і фірм, послугами яких ми користуємося, членами церкви, які беруть участь разом з нами в богослужіннях в наших громадах. Міжародна Громада у Варшаві, який складається з переважної більшості з  членів церкви  з України, є другою громадою у Східній Конференції. Для них інформація з Вітчизни викликає занепокоєння долею і безпекою їх родин і приятелів, які залишилися в Україні. 
	 Хочемо виразити нашу спільність з польською спільнотою з України а також з Церквою Адвентистів в цій країні, молючись за мир.
	  Просимо Вас особисто молитися, а також запрошуємо громади, щоби підчас богослужінь в суботу, 19 лютого, приділили час молитві в цій справі. 
	   Молімося за мир в Україні, Церкву в цій країні, а особливо за можновладців, щоби приймали мудрі і відповідальні рішення. 
Запрошуємо Вас долучитися до прямої трансляції спеціального Богослужіння, яке також 19 лютого відбудеться в Лодзі. В ньому візьмуть участь: Президент Польського Уніону, Президенти трьох конференцій Польського Уніону а також пастор Міжнародної Громади в Варшаві. Богослужіння розпочнеться о 17:00 і буде транслюватися на каналі youtube „Diecezja Wschodnia Kościoła Adwentystów” 
https://www.youtube.com/channel/UCOTx5O-Nz62Ruls7xXDIdHQ 
А Сам Господь миру нехай завжди дасть вам мир усяким способом... (2 Сол. 3,16)
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